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Говорить о профессии – воспитатель можно долго и бесконечно, проработав 11 лет в данной должности, у меня ни разу не встал вопрос о смене профессии. Почему? Да потому что не люблю однообразие, мне нравится все время двигаться вперед, делать шаг за шагом, решать трудности, которые встречаются у меня на пути. Это же так интересно. Да, бывает трудно, не всегда понятно, что требуется от нас, и мы опять ищем ответы на все вопросы. 
	А еще мне нравятся улыбки детей, глаза, которые смотрят на меня и пытливо ждут ответа. Дети иногда задают такие интересные вопросы, ответы на которые нам приходится искать вместе. И мы их находим.    
 К. Гельвеций сказал: «Воспитатель – это волшебник, который открывает детям дверь в мир взрослых. И от того что знает и умеет воспитатель, зависит и то, чему и как он научит своих воспитанников».
И я не могу не согласится. А для того, что бы много знать и уметь нам необходимо много учится. С этой целью мы проходим курсы повышения квалификации, посещаем различные семинары, практикумы, конференции, мастер-классы, участвуем в методических объединениях, конкурсах различного уровня, и самое главное, мы получаем от этого удовольствие.
Все-таки, удивительная это профессия - воспитатель! Работа с детьми дает возможность проявить человеку все самое хорошее, что в нем заложено, все его способности. Кто-то хочет быть певцом – но голос не тот, мечтает быть актером, но не решается, думает о славе художника, но способности не те…. А в детском саду воспитатель может реализовать все свои желания – и петь, и танцевать, и рисовать, и быть артистом. Какой народный артист может похвастаться двумя ролями в течение 2 часов?! А воспитатель может быть на одном утреннике Бабой ягой, а на другом – Белоснежкой! И всегда он найдет самых благодарных зрителей, самых независимых судей – в лице детей.
И теперь я все чаще задаю себе вопрос: «Каким же должен быть современный воспитатель, чтобы удовлетворять высоким требованиям творца человеческой личности?»
Мой небольшой опыт позволил мне сделать следующие выводы:
· Современный воспитатель не должен быть безразличным к детям, так как воспитание — длительный процесс, требующий большого терпения и душевной щедрости.
· Воспитатель должен много знать. Передним стоит не простая задача – научить ребенка воспринимать и понимать все прекрасное в мире; природу, музыку, поэзию.
· Воспитатель должен много уметь: шить, мастерить, играть и петь с детьми. Воспитатель всегда должен быть интересен для своих детей.
· Воспитатель постоянно должен совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки и передовой практики. 
· Должен идти вперед, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методы, но и не должен забывать доброе старое, например устное народное творчество.
Я считаю, что мне удается подобрать заветный ключик к каждому детскому сердечку. Важно, что они мне доверяют и с удовольствием каждый день идут  в детский сад. Все свое мастерство, частичку себя я дарю детям.  А они в свою очередь впитывают все, что я им передаю. И верю, что кем - бы не стали мои воспитанники  в будущем, они обязательно проявят все свои самые замечательные качества!
Я выбрала профессию такую,
Что лучше мне на свете не найти.
И с каждым годом убеждаюсь,
Что я иду по верному пути!
Воспитатель – он добрый волшебник!
Он и лепит и песни поет.
Он художник, он чтец и кудесник –
Он любимым детсадом живет!

