Новый год стучится в двери! 
Новый год - самый чудесный, наполненный волшебством праздник, которого с нетерпением ждут и дети, и взрослые. С его приходом дома наполняются необычной сказочной атмосферой. Вот и в нашем детском саду полным ходом шла подготовка к новогодним праздникам.
[bookmark: _GoBack]Особую радость для дошколят доставляет встреча нового года в детском саду. Ведь в садике можно проводить настоящие, большие и многочисленные хороводы, получить подарки из рук Дедушки Мороза и Снегурочки. Приятные воспоминания от проведенного таким образом праздника остаются у ребенка на всю жизнь. Воспитатели вместе с детьми украшали группы, раздевалки гирляндами, снежинками, мишурой. У малышей сверкали звезды на потолке, в средней группе из каждого угла хитро выглядывали тигрята, в подготовительной группе шторки из серебристого дождика переливались на лампах и окне, где была создана фотозона для детей и родителей с подсветкой. Конечно главное украшение - это нарядная елочка, которую ребята с удовольствием наряжали новогодними игрушками.
В приемных были организованы выставки совместного творчества детей и родителей «Новогодние чудеса», «Новогодняя игрушка» и «Медовый пряник на елку». Дети, знают, что добрый дедушка дарит подарки, и заранее делают заказы. Свои пожелания они нарисовали и отправили на почту Деду Морозу в письме. Воспитатели подготовили ребятам стихи о зиме и празднике, которые ребята разучили для Деда Мороза и Снегурочки.
Больше всего усилий требуется приложить к подготовке новогодних утренников. Воспитатели самостоятельно составили сценарий сказочного утренника, распределили роли: Лиса, Заяц, Мышиный король, Атаманша, Королева тьмы ну и конечно Дед Мороз и Снегурочка. 
Постараться приходится всем: и малышам, и родителям, и педагогам. Зато праздник получился на славу!
Пусть малыши запомнят не только яркие конфеты из мешка Деда Мороза, но и ту теплоту и любовь, которые взрослые дарили им от всей души.
